

■第一眼

习近平会见台湾各界代表人士时说

两岸同胞要牢记历史、缅怀先烈

1日上午,中共中央总书记习近平在人民大会堂会见前来参加中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动的连战等台湾各界代表人士。习近平强调,中国人民抗日战争胜利是近代以来中国抗击外敌入侵的第一次完全胜利,是包括台湾同胞在内的全民族团结奋斗的结果。两岸同胞要牢记历史、缅怀先烈、团结一心、维护胜利成果,携手推动两岸关系和平发展,为实现中华民族伟大复兴共同努力。

习近平指出,1931年“九一八”事变特别是1937年全面抗战爆发后,空前的民族灾难唤起了空前的民族觉醒。在外敌入侵、民族存亡的危急关头,全国

人民毅然奋起,同日本军国主义侵略者展开了殊死斗争。国共两党合作建立抗日民族统一战线,全体中华儿女不分党派、民族、阶级、地域,众志成城,同仇敌忾,用鲜血和生命捍卫国家主权和民族尊严。正面战场和敌后战场相互配合、协同作战,都为抗战胜利作出了重要贡献,涌现出一大批气壮山河的抗战英雄。历史将永远铭记为抗日战争胜利英勇献身的先烈们。

习近平强调,台湾同胞始终与祖国同呼吸、共命运,台湾同胞的抗日斗争是全民族抗战的重要组成部分。在日本侵占台湾的半个世纪里,台湾同胞从未停止抗争,数十万台湾同胞为此付出了鲜血和生命。全面抗战

爆发后,台湾同胞积极参加和支援大陆人民抗战,不少同胞为国捐躯。抗日战争的胜利,结束了日本对台湾50年的殖民统治,台湾回到了祖国怀抱。

习近平表示,透过近代历史风云,两岸同胞深刻体会到,大陆和台湾是不可分割的命运共同体,我们的命运从来都是紧紧连在一起的。国家强大、民族强盛,是包括台湾同胞在内的每一个中国人生存、发展、尊严的保障。我们要铭记历史教训,弘扬抗战精神,珍爱和平,共谋发展,团结一心为实现中华民族伟大复兴而共同奋斗。

习近平强调,2008年以来,国共两党、两岸双方同两岸同胞一道,在“九二共识”、反对“台

独”的基础上,开辟了两岸关系和平发展道路。事实证明,这是一条有利于两岸同胞团结奋斗、实现互利双赢的正确道路。只要两岸同胞沿着这条道路坚定走下去,就一定可以抚平历史造成的心理创伤,为民族复兴凝聚起强大力量、开创出美好未来。

连战表示,两岸人民同为中华民族。我们共同纪念抗战胜利,是为缅怀过去整个民族浴血抵御外侮的悲壮历史,共同策进全世界爱和平、反侵略的美好理想。我们要巩固坚持“九二共识”、反对“台独”这一两岸政治互信的基础,坚定推动互助合作、互利双赢,让台湾各界越来越多地认同、投入两岸关系和平发展。
据新华社电

■零点回眸·TOP5

铁路暑运创纪录

8月31日,2015年铁路暑运结束,国铁总公司昨天公布数据,暑运62天,全国铁路累计发送旅客50450万人次,同比增加4151万人次,增长9.0%,创铁路暑运旅客发送新纪录。动车组旅客发送量达到22130万人次,占铁路旅客发送总量的45.7%,同比增长29.8%。

甘肃烟花厂爆炸

昨天下午三时二十分左右,甘肃省陇南市武都区马街镇官化村官化烟花爆竹厂发生爆炸,附近五公里村庄的居民房有不同程度的坍塌损毁。目前发现两人受伤,两人失踪。据查询,该厂已于2013年11月8日被吊销营业执照,目前的状态为“吊销,未注销”。

奥巴马力推减排

美国总统奥巴马8月31日承认,美国和其他国家应对气候变化不力,世界正面临全球升温严峻挑战。一些媒体解读,奥巴马任期无多,有意促成国际减排协议,充作他自己执政“遗产”。进入下一个总统选举周期,民主党与共和党竞争,两党多数传统议题陷入胶着状态,而奥巴马从堪称共和党传统“票仓”的阿拉斯加州入手,借当地选民所感受的全球升温威胁转移话题,可以助力民主党竞选人。

叙难民绕道北极

正当数以万计难民和非法移民取道地中海涌入欧洲之际,少数难民绕到俄罗斯,通过俄罗斯与挪威边境进入欧洲。挪威警方8月31日证实,今年以来,已经有大约150名非法移民从挪俄边境口岸进入挪威。因这一边境口岸不接受行人过境,不少非法移民借助摩托车、甚至自行车钻法律“漏洞”过关。

售女王婚礼蛋糕

一块68年前出现在英国女王伊丽莎白二世与菲利普亲王结婚庆典上的蛋糕即将拍卖,预计500英镑(约合4906元人民币)起拍。女王与菲利普亲王1947年11月20日在白金汉宫举办婚宴,婚礼蛋糕切成2000块,其中就包括这块长9.5厘米、宽5厘米的待拍蛋糕。英国查尔斯王子和戴安娜王妃结婚典礼上的一块蛋糕去年拍得将近828英镑。

■如临现场



二战投降书

9月1日,在日本东京外务省外交史料馆,参观者观看日本二战无条件投降书原件。这是外务省时隔20年再次公开投降书原件。
新华社 图

■青年时评

青年一代当铭记历史懂得担当

□赵一智

明天是抗战胜利纪念日,中国将以此为主题举办阅兵式。和其他系列纪念活动一样,阅兵式对青年一代有着极其重要的教育意义。

二战,作为人类历史上最大的战争浩劫,已过去了70年。70年间,世界格局发生了深刻变革,社会秩序和生活环境也已巨变。近些年,随着抗战老兵、大屠杀幸存者、慰安妇受害者的相继离去,那个年代的集体记忆中鲜活的人证已越来越少。但留

给未经历过战火的后辈们的,绝不仅是照片和影像的历史定格。如今,我们担忧的是,年轻一代在和平幸福中愈久,愈无法深刻感受到今日这份和平、自由的来之不易,更无法切实体会到,那些抗战先烈为了捍卫民族火种,哪怕明知九死一生也要前赴后继冲进战火和血泊中去的觉悟。

“反对强暴、珍惜和平”是永恒的主题。忘却历史就意味着背叛。更何况我们的邻国至今还没有对这一段历史有全面和

认真的反省,以及诚恳的道歉。如果青年一代不能铭记这段历史,那么我们又以何面向未来,保证历史的悲剧不再重演?

中华民族传统文化中从来不缺乏宽容的基因,但宽容是有基本前提的,最起码的一条,是对重要史实的共识,以及对有关方面的认识与态度。我们今天纪念抗战和胜利日,是为了不忘一个民族的历史记忆,是为了牢记世界反法西斯战争东方战场的历史功绩,更是为了让正在成长的一代年轻人看清中

国上世纪三四十年代走过的这串足迹。

少年强则国家强,少年兴则国家兴。因此,我们有理由相信:威武雄壮的阅兵场面给青少年带来的不仅仅是一次心灵的震撼,更多的是对青少年理想价值信念的塑造,对青少年爱国情怀的熏陶,对青少年民族精神的培育。

铭记历史,学会反思,懂得担当,进而投身于振兴中华、民族复兴的洪流,这正是当代青少年义不容辞的历史使命。